
Referat fra Menighedsrådsmøde torsdag 04.03.2026 kl. 16.30 

 

Til stede: Erik Rasmussen, Susanne Mørkenborg, Helle Nellemann Larsen, Christa Skov Hansen, 

Anne Marie Harder, Inge Toftegaard, Knud O. Andersen Thomas Jørgensen, Gunvor Sandvad 

Afbud: Heidi Nielsen, Lisbet Pedersen 

 

Ordstyrer: Inge 

 

Nyt fra formanden: 

Orientering:  

Drøftelse: 

Beslutning: 

Alt om økonomi udsættes til ekstraordinært møde: Mandag 30. marts kl. 16.30. 

Pga. overforbrug i forhold til budget må der ikke sætte nye tiltag i gang, uden tilladelse fra Helle.  

 

Nyt fra graver:  

Orientering: Evt. resultat af undersøgelse vedrørende gravstedsformer og mulighed for 

kistebegravelse med plade i plænen på vores tre kirkegårde. 

Drøftelse: 

Beslutning: Kistebegravelse med plade i plænen tilbydes på vores tre kirkegårde efter Bogense 

Provstis takstblad. Ved kirkegårdsvandringerne drøftes placering. 

 

Nyt fra kirkeværger: 

Orientering:  

Kirkesyn hvert år i marts/april. Lofter tjekkes for borebiller ved samme lejlighed.  

Præstegårdssyn hvert andet år, næste gang i marts/april 2027. 

 

Præstegården: Økonomi i forbindelse med alle indledende opgaver vedr. arbejdet på frontspicen- 

Steen Thielsen vurderer tidsforbruget til dette til 117 timer, svarende til 125.775 kr. provstiet skal 

søges om dette beløb. 

Der er ansøgt om midler til arkitektens projektbeskrivelse.  

 

Træfældningen for de 3 kirker er nu færdiggjort i denne omgang og med godt resultat: 

Lys og luft! Der er blevet lyst og åbent på kirkegårdene, hvilket giver dårligere vækstbetingelser for 

mos. 

Sikkerhed! Da de gamle træer var i dårlig stand, er det nu mere sikkert at færdes der for såvel 

personale som besøgende. 

 

Plan for genplantning i Ejlby og Melby:       

Der skal plantes nyt og processen er følgende: 

Finansiering: I Ejlby er der allerede afsat midler fra den nedlagte sogneforening ( vi skal dog 

vurdere, om der er behov for yderligere midler). For Melbys vedkommende skal vi have fundet 

finansiering. 

Besigtigelse (Ekspedition):Menighedsrådet skal på en rundgang til de to kirkegårde sammen med 

havearkitektfirmaet IT-TJ (Inge Toftegaard og Thomas Jørgensen) for at få et overblik. 

Rådgivning: Vores eget private havearkitektfirma IT-TJ træder her i karakter for at rådgive om 

placering og sortsvalg. 

Arbejdspunkter for udvalget: 

For at komme i mål skal vi have udarbejdet: 



Skitse: Hvor skal træerne stå? (væksthastighed of skyggevirkning om 10-20 år). 

Artsvalg: Hvilke træer passer til omgivelserne, og hvor store sal de være ved plantning? 

Budget: Vi skal have indhentet priser, så vi har et konkret grundlag for at søge de nødvendige 

midler. 

Når tiden kommer til besigtigelse: 

Dagsorden for besigtigelse: Nye træer i Ejlby og Melby 

Deltagere: Repræsentanter fra MR og havearkitektfirmaet IT-TJ. Formål: at fastlægge antal, 

placering og type træer samt forberede budgetgrundlaget. 

 

Besigtigelse af Ejlby kirkegård: 

Status på midler: Gennemgang af donation fra den nedlagte sogneforening. 

Placering: Hvor gør de nye træer størst gavn- æstetisk og praktisk? 

Valg af træer: Skal de matche de tidligere, eller skal vi vælge noget mere robust/langsomt 

voksende? 

Prioritering: Er der behov for flere træer, end der er penge til lige nu? 

Der bør fældes yderligere træer. Der bør også genplantes, så kirkegårdens karakter af ”lund” 

bevares.  

 

Besigtigelse af Melby kirkegård: 

Behovsanalyse: Hvor er der blevet mest tomt efter fældningen? 

Design: Skal beplantningen her spejle Ejlby, eller har Melby brug for et andet udtryk? 

Fundraising: Identificering af specifikke projekter til brug for fondsansøgninger eller budgetønsker. 

Tekniske specifikationer (IT-TJ) 

Størrelse: Hvor store skal træerne være ved indkøb? (Jo større træer, jo dyrere. 

Pleje: Hvordan sikrer vi vandingen de første 2 år? 

Logistik: Er der steder, hvor maskiner ikke kan komme til ved plantning? 

Der er søgt om ekstrabevilling til projektet med Melby Kirketårn. Hvis provstiudvalget godkender på 

mødet 18.3. begynder projektet som planlagt i uge 18. 

 

Rengøring af Ejlby kirke er nu fuldført og luften der virker friskere nu. 

Kirkeværgerne holdt møde med Steen Thielsen d.10.2.- Han bad Recover om at tage prøver af 

skimmelen til typebestemmelse. Derudover drøftedes igangsættelse af de byggesager, som Stiftet 

har udpeget ifb. Synsudsatte reparationer. 

Indeklimaet er blevet meget bedre efter rengøring. Regning betales. 

Der foreslås et nyt varmesystem i Ejlby Kirke.  

 

De byggesager er der så blevet en del diskussion om mellem Stiftet og Provstiet, hvorvidt 

byggesagerne er byggesager, og Provstiet ønsker derfor en ny omgang konsulentrunder på de 3 

kirker. 

Det har Chris fra Stiftet og Anne Marie sat sig imod- de mener, der har været konsulentrunder nok. 

Det har foreløbig resulteret i, at Chris har sammenkaldt til et møde mellem Keld, Steen, Chris og 

de 3 kirkeværger d.11.marts. 

Særslev Kirke: Der arbejdes med murankre på kirketårnet.  

 

Varme: D.20.2. havde Thomas, Inge og Anne Marie møde med Provstiets varmekonsulent Gorm 

Skousen og varmeforbruget for de 3 kirker blev gennemgået. pga. rengøringsdagene i Ejlby kirke i 

den meget kolde periode, var varmeforbruget højt der.  

Det undersøges nærmere. 



Luftfugtigheden i Melby og Særslev kirker var højt, men ikke i Ejlby kirke. Det bragte dem frem til at 

affugterne i Særslev og Melby kirker måske skulle efterses. Iflg. Gorm Skousen bør det ske 1 gang 

årligt- men Provstiet har vedtaget, at det ikke er nødvendigt! Gorm Skousen vil kunne udføre det, 

men selvfølgelig ikke gratis. 

Er det noget vi skal have gjort? 

Spørge om affugtere skal efterses årligt, som det anbefales. 

 

Skal Thomas have en app til sin mobil, så han kan styre varmen i Særslev kirke fra den? 

Drøftelse: 

Beslutning: Prisen undersøges. Vil måske kræve en ny telefon.  

 

Der ønskes en oversigt i punktform over igangværende projekter/opgaver + ønsker i de tre kirker 

og præstegården. Så man kan få et overblik.  

 

Nyt fra kassereren: 

Udsættes til ekstraordinært møde 30.04.2026 

 

Nyt fra præsten: 

Orientering fra Præstemøde d.19.2. 

Ny menighedsrådslov – slides sendes efter mødet. 

Årshjul for indsamlinger til godkendelse 

Fra Nytårsdag til Maria Bebudelsesdag: Folkekirkens Nødhjælp 

Fra Palmesøndag til slutningen af juni: Børnesagens Fællesråd = Konfirmationshjælp 

Fra midten af august til julesøndag: Egen julehjælp 

- undtagen BUSK-dagen (sidste søndag i oktober): FDF Særslev. 

Godkendt 

 

Næste kirkeblad (juni-september) har deadline 30.4. Foreløbig drøftelse af arrangementer i august-

september. 

Forslag til stof: Hvad har MR arbejdet med de første 1 ½ år? 

På mødet 9.4.besluttes arrangementer, gudstjenester og stof til næste kirkeblad. 

Orientering: 

Drøftelse: 

Beslutning: 

Til næste blad: Kirkeværgerne kommer med indlæg om de tre kirker. På næste møde drøftes 

arrangementer til august og september. 

 

Kommende arrangementer og hvem gør hvad? 

Mandag d.9.3.kl. 19.00 velkomst for minikonfirmander. Lisbet og Gunvor 

Onsdag d.11.3. kl. 19.00 foredrag i Særslev kirke. Susanne bager kage – Inge og Anne Marie laver 

kaffe. 

Søndag 15.3. kl. 9.00: Knud og Inge laver kaffe til rundstykker. 

Palmesøndag d. 29.3. kl. 10.30 Familiegudstjeneste med minikonfirmander. Anne Marie bager 

kage – Susanne laver kaffe. 

Skærtorsdag d. 2.4.kl. 19.00 Fernisering på konfirmandernes billeder. Gunvor og Christa 

 

Søndag d.19.4. Konfirmation- telegramvagter+ bistå kirketjener med at hjælpe folk på plads: 

Christa og Knud i kirken - Susanne, Inge 

 



Visionsmødet d. d.17.2.i Veflinge: 

Inge, Heidi, Christa og Susanne deltog. God debat og der blev budt ind med flere gode ideer, som 

vi kan arbejde videre med. Nøgleordet for det hele må være samarbejde og et fælles mål for såvel 

de enkelte MR-råd, men også menighedsrådene imellem. 

 

Nyt fra kontaktpersonerne: 

Ønske om indkøb af 3 støvsugere, så der er en støvsuger til rådighed i alle 3 kirker og 

konfirmandstuen. 

Pt. er der en støvsuger, som man kører rundt med til de tre kirker, og så Gunvors private. 

Anslået pris for nuværende for alle 3, ca. 5000 kr. 

Orientering: 

Drøftelse: 

Beslutning: 2 nye støvsugere bevilget 

Gravmedhjælper ansat. 

Christa har været på kursus, så hun kan opdatere Saerslev.dk 

 

Tilføjelse af nye punkter:  tilføjelser godkendt: 

Beslutning: Ansættelse af kirketjenervikar på 12 timer – godkendt 

Incl. rengøring.  

 

Mødetidspunkter: 1. og 4. kvartal = 16.30 og 2. og 3. kvartal = 18.30 

 

 

Eventuelt: 

 

 

Næste møde: Torsdag d.9.4.26 kl. 18.30 – bemærk nyt klokkeslæt 

Brød: Knud 

 

Referat 04.03.2026 v. Gunvor Sandvad 

 

Underskrevet af:  

 


